KOD UCZNIA

PESEL miejsce
na naklejke

EGZAMIN W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
CZESC 1. JEZYK POLSKI

Instrukeja dla ucznia UZUPEENIA ZESPOL
4 A ’ h : o ; UJACY
1. Ze srodka arkusza wyrwij karte rozwiazan zadan wraz z karta odpowiedzi. NADZORUJA
7 : awnieni ia do:
2. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 11 stronach sa wydrukowane OIS
22 zadania dostosowania
I kryteriow oceniania
3. Sprawdi, czy karta rozwigzan zawiera 4 strony oraz czy do karty rozwiazan e i
jest dofgczona karta odpowiedzi. zaznaczen na karte
4. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglog nauczycielowi.
a tej stronie, na karme'rozwn%zan i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod, ISR
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem. liczace wigcej niz 250 stow.
6. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie

z poleceniami.

7. Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

8. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan. Rozwiazania zadan od 1. do 6.
i od 8. do 21. zaznacz na karcie odpowiedzi w nastepujacy sposob:

e wybierz jedna z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajaca 19 KWIETNIA
jej litera, np. gdy wybierasz odpowiedz A: 2017

II@EI

e wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi literami,

np. gdy wybierasz odpowiedz FP: Godzina rozpoczecia:
11:00
7| |

o do informacji oznaczonych wilasciwg literg dobierz informacje
oznaczone liczbg lub literg i zamaluj odpowiednia kratke, np. gdy
wybierasz litere B i liczbe 1: Czas pracy:

90 minut
@|-

9. Staraj si¢ nie popeniac bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.

@) o |

10. Rozwigzania zadan 7. i 22. zapisz w wyznaczonych miejscach na karcie
rozwiazan zadan wyrwanej ze $rodka arkusza.

11. Pisz czytelnie i starannie. Pomytki przekreslaj.

12. Zapisy w brudnopisie nie b¢da sprawdzane i oceniane.

GH-P1-172
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kst i wykonaj zadania 1.-7.

Przeczytaj te

Jan Tomkowski
BESTSELLERY | ARCYDZIELA

nniej roku” — radzi Ralph Emerson,
Starszy od niego 0 jedno pokolenie
cznie 0 namietnym poszukiwaniu
kszo$¢ ludzi czyta nowe ksigzki.
g nows, niezaleznie od tego,

.Nigdy nie czytaj ksigzki, ktora nic ma przynaji
amerykanski pisarz i filozof tworzacy w XIX wieku.
angielski eseista William Hazlitt wypowiada si¢ rownie kryty
ksiegarskich nowosci: ,,Nie moge pojaé namigtnoscei, z jaka wi¢
Ksigzka nieprzeczytana jest dla mnie pod kazdym wzglgdem ksigzk
czy wydrukowana zostala wezoraj, czy tez przed trzystu laty™.

‘Rowniez 1 dzisiaj w czytelniach publicznych stojg na potkach
(niekiedy pokryte warstewka kurzu), natomiast wypozyczajacy uganiaja si¢ za nowosciami.

Mecl}anizmy promocyjne dotycza wylacznie $wiata nowosci, starannie zaplanowane
kampanie reklamowe maja skioni¢ konsumenta do siegnigcia po calkiem nowy, nieznany
Jeszeze produkt. Symbolem naszych czasow jest nie arcydzieto, lecz przeboj — zwilaszcza
muzyczny lub kinowy. Odbiorca nie powinien po§wigcaé zbyt wiele uwagi jednej i tej samej
plycie, superprodukeji filmowej czy odcinkowi serialu telewizyjnego. W kolejce czekaja
przeciez juz nastgpne atrakcje.
nieéiﬁ&i?}? s;’ll‘?c (ilZi'é : swiadkami  zanikania sztuki, ktorej celem byloby tworzenie
Che ych arcydziet. Obn}:’za si¢ rowniez pozycja artysty, a sitg 1Zeczy takze krytyka

mujgcego opinte. Publicznos¢ obywa sig teraz bez krytyki, sama decyduje o akceptacji
tworcy 1 jego dme?a. Czy jednak rzeczywiscie mamy tu do czynienia ze swobodna gra rynkowa
: n_led— ze St{zlrannle za_plal?owanq manipulacja? Czy potencjalny czytelnik wybiera ca%kowicié
i:nﬁin()glg\lsy:}hk;ez nacisku? Czy znajduje faktycznie satysfakcje, gdy siega po tytuly z list

Najczesciej bestseller literacki jest najzupelniej przecietn iesci '

W miare? sprawnego rzemieslnika, za ktc')ryfn s}zoi znjajgca poirzibﬁz\;;i?]?[;strﬁgg:n%vpzek?
Qaklad 1 sukces finansowy rzadko tacza sie z walorami artystycznymi czy intf-,lekt-u:fl]y 7
Swiadcza natomiast o profesjonalizmie zastosowanych mechanizméw promocyjnych o
_ Jak fatwo si¢ przekonac, wzorcowy bestseller nie stawia czytelnikowi Wif;kszJ th w i
Nie moze ani nudzi¢, ani sktania¢ do glebszych refleksji. Moze natomiastyprowirl?agal}'
_szokowaé, .rozs'mieszaé. Czytanic przerywa sie w dowolnym momencie kartkoowaf:’
i przerzucanie w poszukiwaniu atrakcyjnego zakonczenia to po prostu rutynowe’ zabiegi ey

Przyzna¢ muszg, ze bestsellerowe nowosci nigdy nie stanowilty dla mnie zb S e
pokusy. Zawsze lubitem natomiast ksigzki zapomniane i odrzucone. o ktorych istn)'r[ S kl'ej
dawno zapomniatl. Zatem komus, kto niepewnie uchyla drzwi do bil:;lioteki udzi l'llgnm SW@‘F
oto ‘rady. Czytaj to, co chcesz czytac, ale nie omijaj klasykow. Ksigzki glas l(e; 1tbym taku?J
z ktérym warto wedrowaé po bibliotece. Bo to oni, autorzy arcydziet kszta?ft{iow dto t?agz}z,
nasz smak,. uczg nas, czego mamy prawo wymagac od naprawde wielki,ej liorar JE} od wiekow

Prawdziwa, dOJr;a%ai madra erudycja' nie polega na tym, by czytaé wsz stkougk; dzi ;
Z)iézélilkq wybgru, dzigki ktorej z niezawodng intuicjg potrafimy decydowac’:yktéré ksio il ralf Z.e )
si¢ dla nas nicodzowne, a ktore ze spokojem mozemy odrzucié. A kied, Sy 244
warto czasem skorzystaé z rady Emersona i poczeka¢ rok. Bo mo Y IgCq nas nowosci,
glosny i hatasliwie reklamowany bestseller w ciagu .l'bku ]:tzflédar_zyisff?.l tak, ze bardzo
zapomniang. I by¢ moze weale nie bedziemy musieli do niego zaglada?:.lf; g et

klasyczne arcydzieta

] ;
Erudycja — rozlegta, wszechstronna wiedza.

[478 stow]



Ocen prawdznwoéé pomzszych mformaql. Wyblerz P, jesli mformacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Wyp_ov_viedzi Rglpha Emersona i Williama Hazlitta zacytowane w pierwszym
akapicie s3 wyjasnieniem przyczyn popularno$ci kultury masowej. g g

Cytaty przywolane w pierwszym akapicie sygnalizujg kwestig, do ktorej P
autor nawigzuje w koncowej czesci tekstu. Y

Dokoncz zdame. Wyblerz wlasqu'odpownedz'sposrédpodanych

Pytania postawione przez autora w czwartym akapicie

A. zachgcaja do kupowania ksigzek znajdujacych sig na listach rankingowych.
B. sugeruja zaleznos¢ odbiorcow kultury od dziatan promocyjnych.

C. shuza uzasadnieniu waznej roli artystow i krytykow.

D. podkreslajg atrakcyjnosé nowosci ksiazkowych.

Zadanie 3. (0-1) | 4
Dokoricz zdanie. Wyblerz wlasc1wq odpowiedz sposrod podanych

Uzywanie stow produkt, konsument w odniesieniu do wspotczesnego rynku ksiegarskiego
$wiadczy o tym, ze

A. wzrasta zapotrzebowanie na literature fachowa i biznesowa.

B. wydawcy dbaja przede wszystkim o walory artystyczne ksiazki.

C. ksiazka staje si¢ towarem, takim samym jak inne reklamowane przedmioty.

D. popularyzowanie wartosciowych ksiazek jest dzisiaj skuteczniejsze niz dawniej.

Zadanie 4. (0-1) : |
Ktéra wypowiedZ nie jest zgodna z opinia Jana Tomkowsklego na temat bestsellerow"
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. Maja wysoki naktad i gwarantuja sukces finansowy.

B. Sa reklamowane jako modne nowosci.

C. Zajmujg wysokie miejsce w rankingach popularnosci.

D. Maja niekwestionowang wartos¢ intelektualna i artystyczng.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Dokoricz zdanie. Wyblerz odpownedz A albo B, a nastepnie 1., 2. albo 3.

Wypowiedzenie Ksigzki klasykow to bagaz, z ktérym warto wedrowac po bibliotece zawiera

" arcydzieta umilaja czytelnikom

A. | metafore, dtugie podroze. . .
za pomocg ktorej w czytelniczych doswiadczeniach

autor wyraza nie powinno si¢ pomija¢ arcydziet.
3 przekonanie, ze czytanie arcydziet jest zbednym
D8 aposticls, 3. | obcigzeniem dla wspotczesnego
czytelnika.

=

zv!

UZ“Pelﬂlj zdame Wyblerz wlascnwe odpowwdn sposrod podanych

Podquélone czasowniki w zdaniu Czytaj to, co cheesz czytaé, ale nie omijaj klasykow uzyte s3
W trybie A/B, co wskazuje, ze wypowiedz nalezy traktowac jako C/D.

A. rozkz_azuj_qcym C. sugestig
B. oznajmujacym D. wyjasnienie

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

Zadanie 7. (0-2)

Czy warto czytaé dzw!a kiasykow, czy leplej siegaé po nowosm" Uzasadnlj 0dp0w1edz,
podajac dwa argumenty. Nie cytuj sformulowan z arkusza.

@ Rozwigzanie zadania 7. zapisz w wyznaczonym miejscu

na karcie rozwiazan zadan.

Strona4 z 11 GH-P1




Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 8.—13.

Artur Conan Doyle
PIES BASKERVILLE’OW (fragment)

Sir Henry potozyt koperte na stole. Adres, napisany niewprawna reka, brzmiat: ,,Sir Henry
Baskerville, hotel Northumberland”.

— Hm! — mruczat Sherlock Holmes. — Zdaje mi si¢, ze kto$ bardzo interesuje si¢ panska
osobg.

Holmes wyjat z koperty pot arkusza papieru ztozonego we czworo. Roztozyt papier na stole,
na srodku znajdowato si¢ tylko jedno zdanie utozone z naklejonych powycinanych stow: , Jesli
cenisz swoje zycie, trzymaj sie z dala od moczarow'”. Tylko jeden wyraz: ,moczarow”
napisany byt atramentem.

— Moze mi pan wyjasni, panie Holmes — zapytatl sir Henry Baskerville — co to wszystko
znaczy i kto moze si¢ mna tak zywo interesowac?

— Jezeli pan pozwoli, zajmiemy si¢ teraz tym ciekawym dokumentem. Zostal
on niewatpliwie zredagowany i wystany wczoraj wieczorem. Czy masz, Watsonie, .
wczorajszego ,, Timesa™2?

— Lezy na stole.

— Jest tu $wietny artykut 0 wolnym handlu — rzekt. — Pozwolcie, Ze wam przeczytam urywek:
+Na podstawie wiadomosci krazacych obecnie mozesz sobie wyobrazi¢, ze twoje
przedsiebiorstwo handlowe czy tez przemystowe zyska na wprowadzeniu cet ochronnych.
Jednak trzymaj si¢ z dala od takich pogladéw, jesli cenisz ogélny dobrobyt kraju, a tym samym
i swoje spokojne zycie”. — Jakie jest twoje zdanie o tym artykule, Watsonie? — zawotal wesoto
Holmes.

Sir Henry utkwit we mnie wzrok peten zdumienia.

— Nie znam si¢ na clach i temu podobnych rzeczach — rzekt sir Henry. — Ale wydaje mi sig,
ze odbiegliSmy nieco od tematu.

— Przeciwnie, sir Henry, nie odbieglismy ani trochg. Watson zna lepiej od pana moje metody,
ale obawiam sie, ze nawet on nie zrozumial, o co mi chodzi w przytoczonym fragmencie.

— Przyznaje — odparlem — nie widzg zadnego zwigzku.

— A jednak, moj drogi, istnieje bardzo Scisty zwiazek: ,,trzymaj si¢”, ,,z dala od”, ,jesli
cenisz”, ,.,swoje”, ,,zycie”.

— Do licha! Ma pan racjg! — zawotat sir Henry.

— Doprawdy panic Holmes, to mi si¢ nie miesci w glowie — rzekt doktor Mortimer,
spogladajac ze zdumieniem na mojego przyjaciela. — Domysli¢ sig, ze zdanie wycieto z gazety,
nietrudno, ale wiedzie¢, z jakiej gazety, a nawet z jakiego artykutu, to jest godne podziwu!
Jakim sposobem pan to odgadt?

— Znajomos¢ czcionek drukarskich jest jedna z podstawowych umiejetnosci specjalisty
od spraw kryminalnych.

— Ale niech mi pan wytlumaczy, dlaczego stowo ,,moczaréw” jest napisane atramentem?

— Dlatego, ze tego stowa nie ma w artykule. Inne spotka¢ mozna w kazdej gazecie, ale wyraz
., moczaréw” trudno znalez¢é. — Nasuwa mi si¢ pare wskazowek, cho¢ autor zadat sobie duzo
trudu, aby zatrze¢ wszelkie $lady. Na przyklad adres napisany jest koslawymi literami,
aprzeciez wiemy, ze ,Timesa” czytaja tylko ludzie wyksztalceni. Z tego mozna
wywnioskowa¢, ze list ukladal cztowiek wyksztatcony, ktory pragnal uchodzi¢ za prostaka.
Poza tym wyrazy nie zostaly rowno naklejone. Moze to $wiadczy¢ o niedbalstwie
lub pospiechu. Czyzby autor obawiat sig, Ze ktos mu przeszkodzi?

— Wchodzimy teraz w dziedzing domystoéw — odezwat si¢ doktor Mortimer.

— Powiedzmy raczej: w dziedzine rozwazan nad wyborem najbardzie] prawdopodobne;j
hipotezy. Jest to naukowe wykorzystanie wyobrazni, przy czym mamy zawsze jakis fakt,

GH-P1 Strona5z 11



s g listu wszelkie
na ktérym mozemy opierac nasze domysty. Zdaje si¢, z€ wysnulismy z tego 1

mozliwe wnioski.

I Moczary — podmokle, bagniste tereny.
2 The Times” — popularny brytyjski dziennik spoteczno-polityczny.

[492 slowa]

s e e P T R = ’
e y il

L LRI ¢ T I =t o R o S, e
Zadanie 8. (0-1) ; ; i SRS h ol )
Dokonicz zdanie. Wyblerz wlasclwq odpowiedz sposréd podanych.

g [ : Watsonem
Z tekstu mozna wywnioskowaé, ze relacje migdzy Sherlockiem Holmesem 2
§g oparte na

A. powierzchownej znajomosci.
B. zaleznosci finansowe;.

C. ciaglej rywalizacji.

D. bliskiej znajomosci.

Ocen, ézy wypomedm S‘ltlé"rﬂlld.ékz{ Holmesa umieszczone w tabeli sa zgodne z podanymi
obok stwierdzeniami dotyczacymi jego cech. Wybierz T, jesli stwierdzenie jest zgodne,
albo N — jesli nie jest.

— Znajomosé czcionek drukarskich jest jedng Ta wypowiedz wskazuje,
it i A . : T N
z podstawowych umiejetnosci specjalisty od ze Sherlock Holmes jest
spraw kryminalnych. kompetentny.
— Nasuwa mi sie pare wskazowek, cho¢ autor Ta wypowiedZ wskazuje,
zadal sobie duzo trudu, aby zatrze¢ wszelkie ze Sherlock Holmes ma
Slady. Na przyktad adres napisany jest umiejetnos¢ logicznego LR
koslawymi literami, a przeciez wiemy, myslenia.
ze ,, Timesa’ czytajq tylko ludzie wyksztalceni.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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-‘ formacji. Wybierz P, jeSli informacja jest prawdziwa,

albo F — jesli jest falszywa.

Sposob sporzadzenia listu pozwolit Holmesowi sformutowac hipotezg p F
dotyczgca autora anonimu.
Anonim w catosci sktadat si¢ ze stow wycigtych z , Timesa”. P F

T

. e LlEsin y R e el S AL R S Nt Dors i
Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Z koncowej wypowiedzi Sherlocka Holmesa wynika, ze bardzo wazng cechg detektywa jest
A/B. By moc rozwiaza¢ zagadke, niezbedny jest mu C/D, ktory pozwala na sformulowanie
przypuszczenia.

A. wyobraznia C. niezbity dowod
B. odwaga D. punkt zaczepienia

Zadanie 12. (0-1) T e O

i

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrodv pdd—anycL i

Aby zachowaé sens wypowiedzenia Co to wszystko znaczy i kto moze sie¢ mnq tak Zywo
interesowac?, przystowek Zywo mozna zastapi¢ stowem

A. nagle.

B. Zwawo.
C. bardzo.
D. szybko.

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Na podstawie tekstu mozna stwierdzi¢, 2ze nieodlacznym elementem powiesci
detektywistycznej jest

A. komizm.
B. zagadka.

C. zdrada.
D. podréz.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 14.—17.

Ewa Kotodziejek
[MODA JEZYKOWA |

Moda to charakterystyczny dla danej epoki i Srodowiska zespot cech obejmujqcych. stroj,
zachowanie, zainteresowania, $wiatopoglad. Do tej definicji stownikowe;j trzeba doda¢ jezyk,
moda bowiem obejmuje takze stowa, ich polaczenia, czastki stowotworcze. Wyrafc czy
wyrazenie staja si¢ modne wowczas, gdy sa uzywane czesciej niz zwykle, a ich uzycie nie jest
uzasadnione potrzebami komunikacyjnymi. Wyrazy modne wydaja sie uzytkownikom jf-;zyl«‘:a
lepsze, fadniejsze, oryginalniejsze, atrakcyjniejsze od innych, sygnalizuja w ich mqiema_mu
przynaleznos¢ do okreslonego $rodowiska Iub do jakiej$ pozadanej ,,grupy wtajemniczenia”,
Modny wyraz, zrazu atrakcyjny, staje si¢ jednak bardzo szybko jezykowym natr¢tem i zaczyna
pojawiaé si¢. W polaczeniach dla niego niewlasciwych, wypierajac stowa kontekstowo
1 Znaczeniowo ustabilizowane. Naduzywanie takich wyrazen prowadzi do zmian w calym
ZaSObie.S*OW-nym Jgzyka. Rozszerzenie zakresu uzycia modnego wyrazu powoduje, ze jego
sens staje si¢ ogélnikowy, rozmyty, w skrajnych wypadkach pozbawiony znaczenia.

Mpda Jezykowa obejmuje przede wszystkim stowa obce, przyswajane z jezyka 1 kultury
bedacej w jakim§ okresie przedmiotem narodowych lub $rodowiskowych fascynacji.
W zaleznosci od okresu historycznego fascynowano sie facing, wloszczyzng, francuszczyzna,
angielszczyzna.

Moda na jezyk angielski spopularyzowata przedrostki super-, ekstra-, mega-, hiper-, ktére
w tekst_ac_h reklamy i w mowie potocznej uzywane sa glownie jako elementy dodatnio
wartosciujace, stuzace intensyfikacji cechy: megaranie esemesy, hiperatrakcyjny superkredyt,
Jogurt z ekstraduzymi kawatkami owocéw.

Modg na stowa poteguja tez teksty reklam, ktore zawieraja sformutowania sygnalizujace
przynaleznos¢ do okreslonego srodowiska. Dzis, by odnalez¢ sie¢ w grupie, wéréd ludzi
uchodzacych za nowoczesnych, by — méwigc modnymi stowami — by¢ na topfe, trendy, super
i cool, trzeba uzywac obcych wyrazen, byé menedzerem, nie kierownikiem, zamienié bycie
tworczym na bycie kreatywnym, wizerunek na image, model na design, podkoszulek na T-shirt
przepraszam na sorry, a dobrze na okey. f

Mode na tego typu zachowania stowne popularyzuja media, walczace o odbiorce
wszelkimi metodami i m_ajqce najwiekszy wplyw na upodobania Jezykowe Polakdw. Moda
W jezyku — wbrew oczekiwaniom jego uzytkownikéw — nie wzbogaca srodkéw wyrazu, lecz
przeciwnie, zuboza je, schematyzujac i banalizujac kazdg wypowiedz. Jest wigc zjawisjkiem
niepozadanym, gdyz zwalniajac z tworczego myslenia, przynosi i Jjezykowi, i jeg
uzytkownikom wiecej szkody niz pozytku. A SR EE0

[333 slowa]
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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

JEZYK POLSKI - KARTA ROZWIAZAN ZADAN 7. i 22.

miejsce
na naklejke

KOD UCZNIA PESEL

Uprawnienia ucznia do:

dostosowania
kryteriéw oceniania

e pRE R e ox:

Czy warto czytaé dziela klasykow, czy lepiej siegaé po nowosci? Uzasadnij odpowiedz, podajac dwa
argumenty. Nie cytuj sformulowan z arkusza.

..............................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..............................................................................................................................

...................................................................................................

..............................................
................................................................................

...................................
...................................................................................

................................................................................................................

..............................................................................................................................

JTezvk nalgki — karta razwiazan zadan



Czy zgadzasz si¢ ze stwierdzeniem, ze marzenia. kma,!: :]I:ll::lwcza:, m
Napisz rozprawke, w ktorej uzasadnisz swoje stanowisko. Arg ty z
przykladami z literatury.

Pamigtaj, ze Twoja praca nie moze by¢ krdtsza niz polowa wyznaczonego Migjsea.
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Dokoncz zdanie. Wyblerz wlasclwq odpomedz spoéréd podanych
Z tekstu wynika, ze wyrazy modne

A. nie maja synonimow.

B. s3 przejawem troski o jezyk.

C. swiadczg o0 oczytaniu rozmowcy.

D. sg naduzywane bez potrzeby komunikacyjne;j.

Oceit prawdznwosc ponizszych lllfOI‘Il‘lale Wyblerz P, Jes’.h mformacjﬂ jest prawdmwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Moda jezykowa wptywa na jakosé wypowiedzi uzytkownikow jezyka. P E

L Moda jezykowa pojawila sie dopiero przed kilkudziesiecioma latami. P F

Zadame 16. (0-—1) :
Dokoncz zdanie. Wyblerz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Przyktady modnych wyrazow przywotane przez Ewe Kotodziejek

A. nadajg tekstowi literacki charakter.

B. s3 ilustracja omawianych zjawisk jezykowych.
C. dotyczg réznic migdzy pisownig a wymowa.

D. swiadcza o braku nacechowania stylistycznego.

Zadanie 17. (0
Uzupelnij zdanie. Wybierz wlasciwe odpownedzn spoérﬁd podanych.

Aok

Ewa Kotodziejek A/B zjawisko mody jezykowej, o czym swiadczy fakt, ze C/D.

A. aprobuje C. dostrzega szkodliwe skutki bezrefleksyjnego uzywania wyrazow
modnych
B. krytykuje D. dostrzega zalety uzywania wyrazoéw uznawanych za modne

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPO W[EDZI!
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 18.

Jan Kochanowski
O MILOSCI

Prozno uciec, prozno si¢ przed Mitoscig schronic,
Bo jako lotny nie ma pieszego dogoni¢?

Zadanie 18. (0-1) T AR T R

ol 5 oo

| h
Jaka jest milo$¢ ukazana w tekscie? Wyblerz wlasciwg 0dp0w1edz sposrod podanych

A. Zwodnicza.
B. Okrutna.

C. Nieuchronna.
D. Przelotna.

Zadanie 19. (0-1) e
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasclwq odpowiedz sposrod podanych

Powtorzenie w tekscie wyrazu prozno stuzy

A. podkresleniu ludzkiej pychy.

B. uwydatnieniu bezradnosci cztowieka.

C. wzmocnieniu poczucia ludzkiej obojetnosci.
D. spotegowaniu niecheci cztowieka do dziatania.

Zadanie 20. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji. Wybierz P, _]ESll mformaqa Jest prawdznwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Fraszka O milosci ma forme pytania retorycznego. P F
Fraszka Jana Kochanowskiego O mifosci ma charakter uroczystego
zwrotu do adresata. P F

Zadanie 21. (0-1) e
Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpuwudm sposrnd podanych

W zdaniu Bo jako lotny nie ma pieszego dogonic¢? podkreslony wyraz petni funkcje A/B
Takg sama funkcj¢ wyraz pieszy peini w sformutowaniu C/D.

A. rzeczownika

whil C. piesza wycieczka
B. przymiotnika

D. przejscie dla pieszych

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 22. (0-10) St AL E
Czy zgadzasz si¢ ze stwierdzeniem, ze marzenia maja sprawcza moc? Napisz rozprawke,
w ktorej uzasadnisz swoje stanowisko. Argumenty zilustruj przykladami z literatury.

@ Rozwiazanie zadania 22. zapisz w wyznaczonym miejscu

na karcie rozwigzan zadan.



